

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Масловой Елены Валерьевны
на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в
Российской Федерации: теоретико-методологические и практические
вопросы», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика
и управление народным хозяйством (экономика труда)**

Проблемы регулирования занятости населения, в том числе, ее новых нестандартных форм, безусловно, находятся в центре внимания как ученых, исследующих проблемы рынка труда, так и практиков, непосредственно реализующих принципы такого регулирования. С этой точки зрения актуальность диссертационного исследования Е.В. Масловой не вызывает сомнения.

Автореферат свидетельствует о том, что соискатель серьезно изучила труды зарубежных и отечественных ученых по заявленной проблематике и грамотно обосновала необходимость обобщения и дальнейшего развития методологических, теоретических и прикладных аспектов эффективного использования и регулирования нестандартной занятости населения (с. 3-5).

Структура автореферата соответствует содержанию диссертации. Правильно определены объект и предмет исследования, сформулированы его цель и задачи (с. 5-6). Содержательно исследование соответствует Паспорту ВАК научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Из автореферата можно заключить, что в изучении проблем нестандартной занятости автор использует перспективные концептуальные научные подходы и опирается на современную методологию научных исследований.

Среди наиболее значимых результатов исследования, составляющих **научную новизну**, особо необходимо отметить предложенный авторский методический подход к количественной оценке масштабов и динамики

использования стандартной, нестандартной и неформальной занятости населения, а также к определению низшей количественной границы прекариата. Этот подход апробирован и базируется на основе критического сопоставительного анализа различных методов исследования и оценки формальной и неформальной занятости населения. Для применения на уровне субъекта Российской Федерации автор предлагает эвристический метод оценки распространенности и определения качественных характеристик нестандартно занятых лиц, для чего разрабатывает инструментарий исследования.

Проведенные исследования позволили соискателю обосновать научную идею о необходимости введения новой парадигмы занятости, основанной на принципах эффективности. В рамках этой идеи Е.В. Маслова разработала теоретическую модель системного регулирования нестандартной занятости населения и представила достаточно подробное ее описание в автореферате (с. 8-9, 25-27).

На конкретных примерах диссертант показывает, какая система мер регулирования нестандартной занятости населения в рамках реализации модели может быть предложена на уровне субъекта Российской Федерации и коррелирует этот подход с документами стратегического планирования. Иллюстрация предлагаемого подхода конкретными проектами («Атлас трудовых ресурсов» и «Оператор дистанционной занятости») с указанием соответствующего организационно-методического обеспечения, показателей и приведенными расчетами ожидаемой социально-экономической эффективности (с. 28-31) повышают практическую значимость диссертационного исследования и подтверждают возможность и необходимость внедрения результатов исследования, которые могут быть оценены как лучшая практика и рекомендованы к распространению.

Содержание автореферата подтверждает, что реализация модели обеспечит на уровне субъекта Российской Федерации общее повышение эффективности занятости за счет роста ее полноты и улучшения структуры.

Список публикаций Е.В. Масловой по теме диссертационного исследования свидетельствует о глубине ее изучения, самостоятельности работы и серьезности предложенных подходов. Обсуждение результатов на более, чем 40 научных конференциях и форумах позволили автору получить всестороннюю оценку со стороны научного сообщества.

Несмотря на несомненные достоинства диссертации, необходимо отметить следующее. Вопросы, изучению которых посвящена работа, самым непосредственным образом затрагивают сферу социального партнерства. Решение проблем повышения эффективности занятости населения невозможно усилиями исключительно органов государственной власти и требует вовлечения в эту орбиту и работодателей, и профессиональных союзов. Однако эти вопросы, как следует из автореферата, не нашли должного отражения в диссертационном исследовании: есть только упоминание, что его результаты приняты к использованию Союзом «Воронежское областное объединение организаций профсоюзов» (с. 10).

Тем не менее, указанное замечание не снижает общей положительной оценки диссертации и может рассматриваться как ориентир для дальнейших научных изысканий автора.

Заключение.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Е.В. Масловой обладает научной новизной и практической значимостью, представляет собой научно-квалификационную работу, включающую комплекс научно-методологических разработок, внедрение которых обеспечит существенный вклад в развитие экономики Российской Федерации.

Автореферат диссертации Е.В. Масловой на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России, а само диссертационное исследование полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждения ученых степеней» (утвержденного

Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к докторским диссертациям. Таким образом, ее автор, Маслова Елена Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Первый заместитель председателя
Комитета Государственной Думы
по труду, социальной политике
и делам ветеранов,
кандидат экономических наук

М.В. Тарасенко

Подпись М.В. Тарасенко заверю.

Подпись сделана в моем присутствии.

ведущий советник
Управления государственной
службы и кадров

Бершова С.Г.



17.04.2019